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 Article métier : "Délais de paiement…la solution NRE ! "
 
NRE… Faut-il arbitrer entre fiscalité, trésorerie et commercial ?
 

Une volonté politique et économique a voulu uniformiser, au niveau européen, les délais de paiement. Ces dispositions sont inscrites dans le droit français: article 53 de la loi sur les Nouvelles Réglementations Economiques, issu de la Directive européenne 2000/35/CE.

Il faudra donc faire attention aux implications comptables et surtout fiscales !

Les entreprises françaises sont les bénéficiaires de ces mesures car nous sommes un des pays d'Europe qui a les délais les plus longs, en particulier pour les entités du domaine public.

L'application de ces mesures permet :

1) à nos co-contractants de leur rappeler que les conditions contractuelles doivent être respectées. Cette obligation légale devient un nouvel argument de négociation commerciale.

2) de rendre nos entreprises plus concurrentielles par la réduction du poids financier dans le rapport : Poste clients / Chiffre d'affaires et Bilan

 
Bon nombre d'entreprises a ignoré ce nouveau dispositif, mais : 

- Pourquoi négocier des conditions de paiement si celles-ci ne sont pas respectées?

Chaque collaborateur doit être directement concerné par le résultat des ventes, et surtout le commercial.

- Les délais qui s'allongent riment souvent avec risque.

Est-ce une attitude responsable que de vouloir jouer les banquiers pour nos clients ?

En d'autres temps des organismes bancaires étaient condamnés pour avoir soutenu artificiellement les activités de leurs clients en accordant des crédits. 

 

Certains sont réfractaires à cette réforme parce qu'ils subissent une pression interne (service commercial) et ou externe (Clients) En effet il n'est pas toujours aisé de modifier les usages en cours face à une clientèle exigeante et souvent infidèle. Il faudra arbitrer entre les enjeux. C'est l'occasion de se surpasser dans les produits et services vendus.

 

D'autres oublient que ce métier de "financier" n'est pas inscrit dans leur NAF. En tout état de cause voilà des options de gestion qui sont facilement mesurables. Elles sont toujours préjudiciables à l'entreprise et un jour ou l'autre à ceux qui la composent.

 

Pour ou contre l'Europe, nous y sommes. Profitons donc de ce qui est mis en place et qui participe à pérenniser nos entreprises. 

Cette Directive va nous permettre de revenir à un meilleur respect des engagements commerciaux. Par la réduction des délais de paiement, elle engendrera pour toutes les entreprises une réduction, souvent substantielle, du DSO et du BFR mais également des risques.

 

Le règlement à l'échéance : Ce n'est plus seulement un droit mais un devoir…
…alors à vos reporting !
M. Dominique GARRET

     Conseil en Credit Management 

Voir aussi le Lexique-Glossaire du Management  
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